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SÍLABO (versión preliminar) 


I. INFORMACIÓN GENERAL
II. 

	Nombre del curso:
	Cooperación Internacional




III. SUMILLA

La asignatura profundiza en una de las cuestiones principales de las Relaciones Internacionales: la cooperación internacional. Desde un enfoque teórico, analítico, empírico y reflexivo, la asignatura tiene por propósito proporcionar herramientas analíticas para comprender las dinámicas cooperativas en las relaciones internacionales, para lo cual el curso se organiza en tres (03) bloques. 

En el primer bloque se revisa la literatura académica relacionada con la cooperación internacional, entendida como interacción básica entre actores internacionales, con especial énfasis en los Estados. En la segunda unidad, se desarrolla el concepto de cooperación internacional al desarrollo (CID), a partir del análisis de la vinculación entre la globalización y desarrollo. Asimismo, en este bloque se explora la evolución de la CID; los principales actores estatales tradicionales y emergentes que desempeñan el rol de oferente de CID; el rol de los actores no estatales (Organizaciones No Gubernamentales de Desarrollo - ONGD); los esquemas de cooperación Sur-Sur, Triangular y Alianzas Multiactor; la Agenda 2030; la condicionalidad y eficacia de la CID; así como, su instrumentalización en la política exterior. En el tercer bloque, finalmente, se explora la cooperación técnica internacional que el Perú ofrece y recibe, en virtud del rol dual que desempeña en el sistema internacional de la CID.

IV. RESULTADOS DE APRENDIZAJE 

Al término del curso, las y los estudiantes serán capaces de:

4.1. 	Analizar el concepto de cooperación internacional desde las principales perspectivas teóricas de Relaciones Internacionales.
4.2. 	Diferenciar las dimensiones de la cooperación internacional como interacción básica, instrumento de desarrollo y herramienta de política exterior.
4.3.	Conocer la evolución de la cooperación internacional al desarrollo (CID).
4.4.	Comprender las diversas formas que adopta la condicionalidad de la CID proveniente de los oferentes tradicionales y emergentes.
4.5. 	Analizar los principales desafíos contemporáneos que afronta la cooperación internacional al desarrollo a nivel global y particularmente en el Perú.
4.6.	Desarrollar investigaciones académicas sobre temáticas relacionadas a la cooperación internacional.

V. CONTENIDO DEL CURSO

A continuación se presenta la organización del curso por unidades temáticas,  sesiones y con el detalle de la respectiva bibliografía obligatoria y complementaria:

UNIDAD 1: LA COOPERACIÓN INTERNACIONAL COMO INTERACCIÓN BÁSICA 

Semana 1: Aspectos conceptuales y teóricos relativos a la cooperación internacional 

Lecturas obligatorias

Barbé, E. (1995). Relaciones Internacionales. Tecnos, pp. 213-222.

Calduch, R. (1991). Relaciones Internacionales. Editorial Ediciones Ciencias Sociales, pp. 3-6.

Jiménez González, C. G. (2003). Las teorías de la cooperación internacional dentro de las relaciones internacionales. Polis: Investigación y Análisis Sociopolítico y Psicosocial, 2(3), pp. 115-147.

Lecturas complementarias

Frieden J. A. Lake D. A. & Schultz K. A. (2010). World politics: interests interactions institutions. W.W. Norton, pp. 51-68.

Holsti, K.J. (1995). International Politics. A Framework for Analysis. 7 ed. Prentice Hall, pp. 361-379.

Milner, H. (1992). International Theories of Cooperation Among Nations: Strengths and Weaknesses. World Politics, 44, pp. 466-496.

Mingst, K.; McKibben, H. E. & Arreguín-Toft, I. M. (2019). Essentials of International Relations, pp. 235-246.

UNIDAD 2: LA COOPERACIÓN INTERNACIONAL PARA EL DESARROLLO

Semana 2: Globalización y Desarrollo 

Lectura obligatoria

Alonso, J.A. (2012). La teoría del desarrollo y los cambios en el sistema internacional. Revista CIDOB d’Afers Internationals. 100, pp. 43-65.

Chang, H.J. (2004). Retirar la escalera. La estrategia del desarrollo en perspectiva histórica. Editorial Catarata, pp. 109-121.

Lectura complementaria

Beck, U. (2008). ¿Qué es la globalización? Falacias del globalismo, respuestas a la globalización, Paidós, pp. 49-131.

Semana 3: Cooperación internacional para el desarrollo (CID)

Lecturas obligatorias
Ayllón, B. (2007). La Cooperación Internacional para el Desarrollo: fundamentos y justificaciones en la perspectiva de la Teoría de las Relaciones Internacionales. Universidad de Sao Paulo, pp. 25-40.
Tomohisa, H. (2001). Reconceptualizing foreign aid. Review of International Political Economy, 8(4), pp. 633–660.
Lecturas complementarias
Gómez, M. y Sanahuja, J. A. (1999) El sistema internacional de cooperación al desarrollo. CIDEAL, pp. 15-35 [Breve Introducción a la cooperación al desarrollo].
Ochoa Bilbao, L. y Prado Lallande, J.P. (2017). Cosmopolitismo, constructivismo y liberalismo institucional: diálogo teórico en torno a la cooperación internacional al desarrollo. Araucaria. Revista Iberoamericana de Filosofía,  Política y Humanidades. 19(37), pp. 273-299.
Semana 4: Evolución de la CID

Lectura obligatoria

Tassara, C. (2012). Relaciones internacionales y cooperación al desarrollo: políticas, actores y paradigmas. En: Agudelo Taborda, J. (Ed.). Debates sobre cooperación internacional para el desarrollo, pp. 15-81.

Lectura complementaria

Álvarez, S. (2012). Una introducción a la cooperación internacional al desarrollo. REDUR, 10. Diciembre, pp. 285-309.

Lemus Delgado, D. R. (2017). Regímenes de verdad: El Comité de  Ayuda al Desarrollo y la narrativa histórica de la cooperación internacional para el desarrollo. En: Domínguez, R. y Rodríguez Albor, G. Historia de la Cooperación Internacional desde una perspectiva crítica. Editorial Uniautónoma, pp. 27-52.

Ridell, R. (2007). Does Foreign Aid Really Work? Oxford University Press, pp. 21-49 [Part I: The Complex Worlds of Foreign Aid].

Semana 5: Actores estatales tradicionales oferentes de CID

Lectura obligatoria
Alesina, A. & Dollar, D. (2000). Who Gives Foreign Aid to Whom and Why? Journal of Economic Growth, 5(1), pp. 33-63. 
Lecturas complementarias

Kharas, H. & Blomfield, M. (2013). Rethinking the Role of Multilateral Institutions in an Ever-Changing Aid Architecture. En: Besada, H. & Kindornay, S. (eds.) Multilateral Development Cooperation in a Changing Global Order. Palgrave Macmillan, pp. 63-85.
Prado Lallande, J. P. (2008). La dimensión ética de la cooperación internacional AL desarrollo. Entre la solidaridad y el poder en las relaciones internacionales. En: Gottsbacher, M.; Lucatello, S. (Org.). Reflexiones sobre la ética y la cooperación internacional para el desarrollo: los retos del siglo XXI. Instituto Mora, pp. 23-49.
Torroja Mateu, H. (1998). La relación entre la asistencia humanitaria y la ayuda al desarrollo en la práctica de la ONU. Revista CIDOB d’Afers Internacionals. 40/41, pp. 109-133.

Semana 6: Nuevos actores estatales oferentes de CID

Lectura obligatoria

Malacalza, B. (2019). La política de la cooperación Sur-Sur. China, India y Brasil en América Latina y el Caribe. Colombia Internacional (98), pp. 67-103. 

Lecturas complementarias
Baydag, R.M. (2021). Middle Powers in International Development Cooperation: Assessing the Roles of South Korea and Turkey. En: Chaturvedi, S.; Janus, H.; Klingebiel, S.; Li, X.; De Mello e Souza, A.; Sidiropoulos, E. & Wehrmann, D. “The Palgrave Handbook of Development Cooperation for Achieving the 2030 Agenda”. Palgrave Macmillan, pp. 435-449.
De Haan, A. & Warmerdan, W. (2013). New Donors and Old Practices: The Role of China in the Multilateral System. En: Besada, H. & Kindornay, S. (eds.) Multilateral Development Cooperation in a Changing Global Order. Palgrave Macmillan, pp. 215-240.
Dreher, A. & Fuchs, A. (2011). Rogue Aid? The Determinants of China’s Aid Allocation, Courant Research Centre: Poverty, Equity and Growth Discussion Paper 93. 
Semana 7: Actores no estatales: Organizaciones No Gubernamentales de Desarrollo (ONGD) 

Lectura obligatoria
Gómez, M. y Sanahuja, J. A. (1999) El sistema internacional de cooperación al desarrollo. CIDEAL. Pp. 219-245 [Capítulo V. Las organizaciones no gubernamentales de desarrollo (ONGD)].
Lecturas complementarias

Joachim, J. (2020). 22. NGOs in world politics. En: Baylys, J.; Smith, S. & Owens, P. (Eds.) Globalization of World Politics: An Introduction to International Relations. Oxford University Press, 8va. Ed., pp. 349-364. 
Koch, D.; Dreher, A.; Thiele, R. & Nunnenkamp, P. (2009). Keeping a Low Profile: What Determines the Allocation of Aid by Non-Governmental Organizations? World Development, 37(5), pp. 902-918. 
Rauh, K. (2010). NGOs, Foreign Donors, and Organizational Processes: Passive NGO Recipients or Strategic Actors? McGill Sociological Review 1, pp. 29-45.
Semana 8: Cooperación Sur-Sur, Triangular y Alianzas Multiactor

Lecturas obligatorias
Lo Brutto, G. y González, H. (2014). El papel de la Cooperación Sur-Sur en América Latina y el Caribe como alternativa al sistema tradicional de ayuda en la primera década del siglo XXI. Revista del Cesla (17), pp. 119-149. 
Gómez Galán, M.; Ayllón Pino, B. & Albarrán Calvo, M. (2011). Reflexiones prácticas sobre Cooperación Triangular. CIDEAL, pp. 13-26.
Lecturas complementarias

Domínguez, R. (2018). “China y la construcción de un régimen internacional de Cooperación Sur-Sur”, Revista Carta Internacional, 13(1), pp. 38-72.

Mawdsley, E. (2018). The Southernisation of development? Asia Pacific Viewpoint, pp. 1-13.

Malacalza, B. (2020). Variaciones de las políticas de cooperación Sur-Sur en América Latina. Estudios de casos. Documentos de Trabajo 32. Fundación Carolina.

Zoccal, G. (2020). Triangular Cooperation: Enabling Policy Spaces. En: Chaturvedi, S.; Janus, H.; Klingebiel, S.; Li, X.; De Mello e Souza, A.; Sidiropoulos, E. & Wehrmann, D. (eds.) “The Palgrave Handbook of Development Cooperation for Achieving the 2030 Agenda”. Palgrave Macmillan, pp. 583-603.

SEMANA 9: EXAMEN PARCIAL

Semana 10: La Agenda 2030: Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS)

Lectura obligatoria

Sanahuja, J.A. y Tezanos Vásquez, S. (2017). Del milenio a la sostenibilidad: retos y perspectivas de la Agenda 2030 para el desarrollo sostenible. Política y Sociedad. 54(2), pp. 533-555.

Lecturas complementarias
Chaturvedi, S.; Janus, H.; Klingebiel, S.; Li, X.; De Mello e Souza, A.; Sidiropoulos, E. & Wehrmann, D. (2020) Conclusion: Leveraging Development Cooperation Experiences for the 2030 Agenda—Key Messages and the Way Forward. En: Chaturvedi, S.; Janus, H.; Klingebiel, S.; Li, X.; De Mello e Souza, A.; Sidiropoulos, E. & Wehrmann, D. (eds.) “The Palgrave Handbook of Development Cooperation for Achieving the 2030 Agenda”. Palgrave Macmillan, pp. 705-716.
Siegel, K. (2016). Can Regional Cooperation Promote Sustainable Development? En: Grugel, J. & Hammet, D. “The Palgrave Handbook of International Development”. Palgrave Macmillan, pp. 713-730.
Semana 11: Condicionalidad de la CID

Lectura obligatoria
 
Prado Lallande, J.P. (2006). La condicionalidad política de la cooperación al desarrollo: Las sanciones a la ayuda internacional. Tesis doctoral. Universidad Complutense de Madrid, pp. 150-180.

Lecturas complementarias
Dreher, A. & Jensen, N. M. (2007). Independent Actor or Agent? An Empirical Analysis of the Impact of US Interests on IMF Conditions, Journal of Law & Economics 50(1), pp. 105-124. 
Öhler, H.; Nunnenkamp, P. & Dreher, A. (2012) Does Conditionality Work? A Test for an Innovative US Aid Scheme, European Economic Review 56, pp. 138-153. 
Semana 12: La eficacia de la CID

Lecturas obligatorias

Ayllón, B. (2013). El debate sobre la Eficacia de la Ayuda: Reflexiones sobre su aplicación a la cooperación Sur-Sur en el caso latinoamericano. RPD 1, pp. 126-142. 

Ripoll, A. y Gothme, R. (2015). La cooperación internacional: herramienta de desarrollo o de atraso. Revista Latinoamericana de Bioética, 15(1), pp. 54-63.

Lecturas complementarias
Kilby, C. y Dreher, A. (2011). The Impact of Aid on Growth Revisited: Do Donor and Recipient Characteristics make a Difference? Economics Letters 107, pp. 338- 340. 
Ridell, R. (2007). Does Foreign Aid Really Work? Oxford University Press, pp. 357-380 [Part IV: Towards a Different Future For Aid].

Semana 13: CID como dimensión de política exterior

Lecturas obligatorias
Malacalza, B. (2014). La política de cooperación al desarrollo como dimensión de la política exterior desde la Teoría de las Relaciones Internacionales (pp 1 -14). Mural Internacional (5)2, pp. 163–176. 
Rodriguez Manzano, I., & Sotillo Lorenzo, J. (2003). Relaciones internacionales, politica exterior cooperacion para el desarrollo: reflexiones para un debate en el caso espanol. Revista Espanola de Derecho Internacional, 55(1), pp. 149-186. 
Lectura complementaria
Milner, H., & Tingley, D. H. (2013). Introduction to the Geopolitics of Foreign Aid. En: Geopolitics of Foreign Aid, pp. 1-15.
Sato, E. (2010). International cooperation: an essential component of international relations. RECIIS. 4(1), pp. 42-52.
UNIDAD 3: La CID en el Perú

Semana 14: La Cooperación Internacional para el Desarrollo en el Perú

Lectura obligatoria

Lúcar, J. (2021). La cooperación técnica internacional como instrumento de política exterior: el caso de Perú. Tesis doctoral. Universidad Complutense de Madrid.

Semana 15: Rol del Perú como oferente y receptor de Cooperación Técnica Internacional

Lecturas obligatorias

González, J.A. y Jaworski, H. (1990). Cooperación Internacional para el Desarrollo: Políticas, Gestión y Resultados. GRADE. Pp. 159-179.

Agencia Peruana de Cooperación Internacional – APCI (2022). Situación y Tendencias de la Cooperación Técnica Internacional en el Perú 2020. 

Agencia Peruana de Cooperación Internacional – APCI (forthcoming). Situación y Tendencias de la Cooperación Técnica Internacional en el Perú 2021. 

SEMANA 16: EXAMEN FINAL
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